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— és hirdetések intézendők. – Kéziratok v

issza nem adatnak. 
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nevelés hiányai. 

ehány megjegyzés a , Nevelési hiányok' czikksorozathoz
. 

Irta: E. KEMÉNYFI KATINKA. 
1 

Aki az iskolák beléletét ismeri s a 

irsadalomban is szemlélődik, okvetetlenül 

ájön arra a szomoru tapasztalatra, hogy 

z igazán helyesen és jól nevelt emberek: 

érfiak, nök s következésképpen a jól ne- 

elt gyermekek száma nem üti meg azt a 

értéket, amely egy ország erkölcsös tár- 

adalmának virágzó és fentartó anvagául 

kvetetlen szükséges Ugyannvira, hogy egy 

alóban mivelt lelkü, erkölcsösen nevelt 

mber élete a mi, — nem tartózkodom ki- 

nondani: meglehetősen durva társa- 

lalmunkban, a folytonos megbotránkozá- 

ok lánczolata. 

A valóban mivelt lelkü emberbe mintha 

indannyiszor tőrt döfnének, valahányszor 

neveletlenség, durvaság, lelki és erkölcsi 

elkorcsosodás jelenségeivel találkozik. S bi- 
zony lépten-nyomon találkozik. 

Ámde a teljesen mivelt lélekben az 

emberszeretet annyira uralja a többi érzel- 

neket, hogy a nevelés hiányait is ugy te- 

kinti embertársaiban, mint a testifogvat- 

kozásokat, azaz szánalommal s jóaka- 

ratu megsegitéssel veszi körül, nem türel- 
metlen az emberek gyarlóságaival szemben, 

A ,SZÉKELY-UDVARHELY" TÁRGZÁJA. 
Székely fiu. 

(Szavalat.) 

A „Székely-Udvarhely" eredeti tárczája. 

Székelyföldön, hol születtem, 
Ragyogóbb az ég felettem. 
Illatosabb a virág is, 
Vigabban szól a madár is. 

Virágos völgy, zengő bérezek, 
Nyájas falvak, munkás népek, 
Erdő zugás, csörgő patak . . . 
Merre járok, gyönyör fakad. 

Őseimnek drága vére, 
Hullott minden kis rögére. 
ltt is, ott is annyi emlék – 
Felcsengnek a dalok, regék. 

A háztájunk szelid képe 
Ragyog szivem közepébe. 
tLelkemhez nőtt édes felek 

Karján, hordoz a szeretet. 

Itt dajkál az édes anyám, 
Dolgozik az édes apám. 
Ez az élet, ez a kenyér 
A világon legtöbbet ér. 

Én is egykor itt munkálok, 
Bátran, büszkén sikra szállok : 

Béke ölén a munkával 

S hogyha baj lesz - a puskával ! 

Fülei Sz. Lajos. 

kiknek éppen hivatásunk a nevelés-oktatás, 
tehet- 

: 

hanem erkölcsi, szellemi felsőségét köte- 

lességszerüen az elmaradottak vagy elté- 

vedtek gyámolitására s a tökély felé való 

megsegitésére gyöngéd türe le m- 

mel forditja. 

Az emberek, gyermekek neveletlensé- 

gére, sajnálatos tévedéseikre, gyarlóságukra 

durván mutatni rá és sértő gunynyal s a 

társadalom félszegségeit, a gyermekek gvarló- 

ságait doronggal akarni gyógyitani éppen 

olvan, mint annak a szitásmesternek az 

eljárása, aki esténkint ilyen ékes modorban 

gyüjtötte össze gyermekeit fohászkodásra : 

„Az isteneteket gyalázatos kölykei! gyer- 

tek, imádkozzatok, mert mindgyárt agyon- 

csaplak benneteket !* 

Nagyon helyén való, hogy ezzel a kérdés- 

sel behatóan foglalkozzunk mi első sorban, 

mert mi e tekintetben igen sokat 

nénk. Igen sajnálatos dolog volna a vitát 

türelmetlen feleselésekbe fojtani, amivel az 

ügynek egy cseppet sem nasználnánk, ha- 

nem inkább a neveletlenség összegét gya- 

rapitanánk s akkor már nem leh et- 

nénk hivatva a jóhnevelés 

kérdésének lénvegéhez hozzá- 

szólanil 

A neveléssel, oktatással foglalkozó 

nagy testület: tanitók, 
vállvetve, egymás munkáját kiegészitve és 

tanárok testülete, 

fejlesztve, elébb vihetné az ügyet, mert ez 

a testület, tagjainak már nagy számánál 

fogva is, nemcsak a kezük vezetésük alatt 

álló növendékekre, hanem – ami fő — 

a társadalomra is oly jótékony befolyást 

gyakorolhatna, mely mindenesetre meg- 

teremné gyümölcsét a jó nevelés terjedé- 

sében. 
De ennél a dolognál mindannyiunk- 

nak tisztában kellene lennünk azzal, hogy 

a jó nevelés, jó erkölcs a l apját nem 

az elemi iskola, sem semmiféle iskola 

rakja le s igy az emberek neveletlensé- 

geért, rosszaságáért épp' oly kevéssé lehet 

az elemi iskolák tanitótestületeit kizáróla- 

gos felelősségre vonni, mint a felsőbb is- 

kolák tanárait. 
Pedig a társadalom mindkettőre igen 

hajlandó. 

Először abban a tévedésben van, hogy 

az egyed mindennemü nevelése az isko- 

láztatással veszi kezdetét, következésképpen
 

mindennemü eredménytelenséget a tanitók 

róvására jegyez. 

A másik része a társadalomnak azt 

tartja: a kis gyermeknek még nincs esze, 

nincs belátása, arra hatni még nem igen 

lehet, de ott van a középiskola, az már 

öntudattal biró növendékekkel dolgozik : 

miért kerül ki az a sok feélszeg, rosszul 

nevelt fiu és leány a felsőbb iskolákból ? 

Mit csinálmak azok a tanárok ? 

Az udvarról. 

Irta: Jakab Miklós. 

Szomszédságunkban egy 

asszony lakik. A nagynéném zsellérje s Katának 

hivják. Olyan harmincz év körüli asszony s 

többnyire itt napszámoskodik udvarunkon. Ka- 

szegény, zsellér 

tának egy fehér libája volt s ez a tavaszon öt 

pipét költött. 

Kata, mint emlitém napszámoskodik s igy 

nincsen sok ideje, hogy a pipéit gondozza. Erre 

különben nincs is szükség. Az uton az árkok 

mellett buja zöld pázsint nő. Az anya-lud ide 

vezeti a pipéket s gondosan vigyáz rájuk amig 

legelésznek. Kutya, kóborló macska közelökbe 

sem juthat; már messziről elüzi hangos szisze- 

gésével. 

Erről 

ténet. 

A nyáron egyik forró délelőtt kinn ülök a 

tornáczon s szivarozom. A tornácz ugyanis hü- 

vös, mert vadszőlővel futtattuk be. A hőség 

kegyetlen nagy .. . A legyek lustán terpeszked- 

tek a lépcsőkön. S a tyukok mind a pajta 

eresze alá huzódtak az árnyékba. Még Buksi a 

házőrző kuvasz is elbujt valahová a csürös 

kertbe, valamelyik kazal alá hüsölni. A béres 

egy jármat igazgat a szin alatt, különben sehol, 

semmi nesz. 

Hát suttogó g a a-g a a hallatszik a kapu felől 

a fehér libáról szól ez a tör- 

s a kapu alatt bebuvik a Kata libája. Megáll egy 

pillanatig s szétnéz az udvaron. Egyik szemével 

felém pislog, a másikkal a szin alatt dolgozó 

béresre. A tapasztaltakkal nyilván megelégedett, 

mert ismét hallatszott a gaa-gaa s erre utána 

bujkálnak a pipék is. Szép, sárga pelyhes apró- 

ságok s kedvesen sipogva esnek a kapu sarkánál 

nőtt burjánnak. Legelészni kezd az anya-lud is. 

Irántam való bizodalma azonban ugy látszik 

nem tulságos nagy, mert félszemével mindig en- 

gem néz. A bérest számba sem veszi. Pedig az 

dolgozik s érn mozdulatlanul ülök. Ez bosszant 

de lusta vagyok s igy pár perczig annyiba 

marad a dolog. Végre rászánom magam 

bosszuállásra s szólok a béresnek, hogy ke 

gesse ki. 

anya-lud a bérest kezd. 

figyelni. . . Sőt most minden figyelmét arra 

irányitja; pedig én a lábamat is megmozditom 

közben. Nem használ semmit . . . A béres meg- 

indul, a liba erre felhágy a legelésssel s nézi 

mint közeledik feléje. A pipek zavartalanul 

legelnek. Mikor a béres vagy tizenöt lépés 

távolságra ér, a liba gá hangot hallat. A pipék 

is a gá-ra otthagyják a füvet és sietve buj- 

kálnak vissza az utra. Anyjuk leghátul marad 

s előbb-kettőt-hármat felém sziszszent; majd mi- 

kor a béres megszólal, hogy vezs ki nes, 

akkor annyit feléje is s csak azután távozik 

pipéi után . .. 

Hangomra az 

Lapunk mai száma 6 oldal. xx 
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SZEKELY-UDVARHELY. 3 oldal. 
Mindkét itélkezés helytelenn 
Mindenesetre ugy az elemi iskolák, 

mint a felsőbb tanintézetek tanitóit is nagy 
mértékben terheli a leendő ember nevelé- 
sének, jellemének, erkölcsének kialakulása 
tekintetében a felelősség, de — ha nem- 
csak gáncsolni, de birálni és itélkezni aka- 
runk, lássuk be, hogy a jó nevelés és jó 
erkölcs alapját a csalá d rakja les erre 
az igen sokszor gyenge, kétes alapra épi- 
tett küzdelmes és nehéz munkáját a tani- 
tónak a társadalom rontja le. Itt 
tehát világosan érthető két hatalmas tenni- 
való hárul reánk szorosan vett hivatali 
kötelességeinken ki vül: hatni a családra 
és hatni a társadalomra. 

Iskoláink szük falai között nevelési 
kérdésekben napról-napra tisztábban látunk 
s napról-napra tökéletesebben tesszük meg 
teendőinket. 

Aki ezzel ellenkezőt állit, az nem is- 

meri általában az iskolák beléletét s azok- 
nak napról-napra jelentősebb kulturális ha- 
tását, hanem csak itt-ott gáncsot kereső 
laikus szemmel kandikált oda be s szeme 
egy-egy minden pályán található 
gyarló emberen s egy-egy számba veendő 
ok miatt elhanyagolt iskolán akadván meg, 
sajnálatos kivételekből általánosit. 

A magyar tanitóság olyan tiszteletre- 
meltó munkát végez, különösen ujabb idő- 

. sebb 

A „Nevelési hiányok" czikkirója is hol 
a családnak, hol a társadalomnak, hol pedig 
a tanitóknak, tanároknak tesz szemre- 
hányást, mert szavai szerint ,„a vétkes 
mulasztás mindenkit terhel - 

Hogy miket tartanék czélszerünek az 
ügy érdekében, elfogom mondani. 

Fejős juh-gazdaság a Székelyföldön. Darányi 
földmivelésügyi 
inditott népfölsegitési akczióban a fősulyt arra 
helyezi, hogy az uj gazdasági viszonyok következ- 
tében lehanyatlott egykor virágzó gazdasági ágak 
föllendittessenek, igy a fejős juhgazdaság a Szé- 
kelyföldön az itt élő népnek boldogulására szol- 
gáljon. A székelyföldi kormánybiztos a miniszter 
rendeletére most osztatja ki, mint Marosvásár- 
helyről jelentik lapunknak, a kisgazdák között a 
tenyészjuhokat kedvezményes áron. A miniszter 
50.000 K engedélyezett racka juhok vásárlására. 

Udvarhelyvármegye szarvasmarha- 
tenyésztése. 

– Közli: lengyelfalvi báró Orbán Otto. 

Udvarhelyvármegyében a tiszta erdélyi faj 
szarvasmarha tenyésztése a közelmultban a ki- 

székely birtokosok kezében volt és azt 
fényes eredménynyel folytatták. A tenyészanyag. 
80-90 százaléka a székely népnél volt, mert a 

ben, mely a tan- és nevelésügyet s minden 
kulturmozgalmat a l ap os a n megfigyelő 
embert méltó elismerésre ragadja. 
az országnak egyetlen hivatalnoki 
mely megközelithetné a magyar tanitóságot 
önzetlen, lelkes hivatásteljesitésben, ami 
annál bámulandóbb és 
mivel ők ehhez 
lemhez lelkesedést sem anyagi, sem erkölcsi 
méltánylásukból nem merithettek, csupán 
saját ideális lelkükből, amely anyagi nyo- 
morgás, hivatlan gáncsolódások, a szamár 
és oroszlán meséjének át-meg átszenvedett 
tanusága közepette táplálta őket nemes 
munkájuk végzése közben! 

Aki ezt a kulturharczot, ezt a munkát 
megmérni akarja, ismernie kell azokat 

tiszteletreméltóbb, 
a nemzetfentartó küzde- 

Nincs b észbés rd szarvastmark 
kara, tenyésztési irány a következő volt : 

birtokos osztály abban az időben a nagyobb jö- 
vedelmet biztositott lótenyésztést is üzte és vi- 
rágzó állapotra emelte. 

Udvarhelyvármegyében első helyen állott a 
havasalji és sóvidéki községek tiszta erdélyi faj 

szarvasmarha-tenyésztése. A vármegye területén 

miniszter a Székelyföldön meg- 

nekünk is van ez ellen a rendelet ellen; nev 

Tan- és nevelésügy. 
dllassics miniszter rendelete. 

Igen előkelő, szakavatott helyről irják 
„Pester Correspondez"-nek. 

A közelmult napokban sok szó esett a 
lapokban Wlassics Gyula közoktatásügyi minisz 
rendeletéről, mely figyelmezteti a középiskol 
tanárait, hogy a diákság selejtesét idejében ro 
tálják ki az alsó osztályokban, mielőtt 
vérettségite megszerzik és hogy olyankor, mik 
a tanuló csak kegyelem elégségessel bocsájtha 
fel az V. osztályba, akkor inkább kegyetlen elé 
telennel tereljék át a gyakorlati életpályák felé. 

„Hanyatlás, középkor, visszaesés, si 
meg mi egyéb hangzatos kiszólások és szólamo 
amikre nézve különben sem szoktunk zavar] 
jönni, mikor a liberálizmus szent nevében k 

festéket láttak. 
Hát szó ami szó, de egy erős kifogásu 

zetesen : vagy tiz esztendővel elkésetten adódott k 
Nem lett volna szabad ily rendelet kiadási 

val addig várakozni, amig odajutottunk, hogy bö 
tönőri vagy végrehajtói állásokra okleveles ügy 
védek pályáznak, hogy okleveles mérnökök azz 
csinálnak konkurrencziát a dijnokoknak, hogy 
két korona napidij helyett egy korona napidijé 
hajlandók másolni, csakhogy száraz kenyérhe 
is jussanak; nem lett volna szabad végül addi 
várakozni, mig középiskolát végzett egyéne 
helyettes szolgai állásra pályáznak; a középisko 
négy osztályát végzett emberek pedig minde 
képzelhető és elképzelhetetlen protekcziót megmo 
gatnak, hogy napidijas helyettes kályhafütők 1« 

fekvő többi községek is kisebb-nagyobb mérték- 
ben jó sikerrel folytattak szarvasmarha-tenyésztést. 

A havasalji községek közül Zetelaka, Orosz- 
hegy; a Sóvidéken Korond, Alsó- és Felsősófalva, 

a 

körülménveket, melyek köz t a tanítói kar : éppen ugy, mint a szopós csikók. Ilyen módon a ezt a munkát végezte; számba kell vennie 
azokat a külső-belső akadályokat, melyekkel 
munkája közben találkozott és találkozik s 
akkor minden bizonynyal kalapot fog emelni 
az önzetlenségben a végsőig kitartó tábor 
előtt. 

Az iskolán kivül a családra és 
társadalomra hatni! Aki ennek a pro- 
grammnak a jelentőségét fel tudja fogni, 
az csak természetesnek találja az öntudatos 
és hivatásának magaslatán álló tanitótestü- 

letnek ama törekvését, hogy anyagi és tár- 
sadalmi helyzet tekintetében legalább 
emberi niveaura törekszik. Mert érzi, 
tudja a mi sok keserü tapasztalattal biró 
testületünk, hogy népnevelési törekvése 
miért szenved hajótörést... 

Fájdalmas dolog, hogy erre - egé- 
szen komolyan még illetékes helyen sem 
gondolnak – s már olyan megszokott do- 
loggá jegeczedett a tanitói karnak önzetlen, 
igénytelen volta, hogy bünéül rójják fel 
azt is, ha családjának a mindennapi jólla- 
kását biztositani akarja s ha le szeretné 

vetni lelkének nyügeit, melyek nemes mun- 
kájában folyton akadályozzák, hogy egész 
szivvel, egész lélekkel csügghessen hiva- 
tásán. 

Hiába tesszük tehát meg kötelessé- 
geinket az iskola falai között; az eredmény 
— fájdalom - nem ettől tügg. Lépten-nyomon 
tanácstalanul állunk: mit tegyünk ? 

is 

Parajd, Atyha a szabad tenyészbikák alkalmazá- 
sával eszközölték a tenyésztést olyképpen, hogy 
a jobb módu székely birtokosok tartottak 10-15 
darab jó minőségü anyatehenet, azokat szaporu- 
latával együtt nyáron külön nyájakban jártatták 
az erdős közlegelőkön. A legeltetési idény alatt 
mindenik tenyésztő saját nevelésüű, vagy jobb 
tenyészetekből bevásárolt bikáját szabadon járatta 
a nyájban és csak akkor zárta ki az apaállatokat 

a nyájból, a mikor telelőre istállóba kerültek az 
állatok. A tehenek ha leborjuztak, a mig istállón 
takarmányoztattak, a borjuk külön rekeszekben 
szabadon, vagy megkötve gondoztattak. Mikor 
pedig az anya-tehenek legelőre kerültek, a szopós 
borjuk szabadon, anyjukkal a legelőre bocsáttattak 

borjuk a bő anyatejtől a jó minőségü legelőkön 
oly rohamosan fejlődtek, hogy őszíre csaknem 
olyan magasak lettek, mint az anyák. Ha az 
anyatehén a szoptatás ideje alatt ujabban borjut 
nem fogott, akkor a borju a rákövetkező télen és 
nyáron is szopta az anyát. Az ilyen teheneket 
tinósteheneknek nevezték. 

Ha a nyári időszakban — a mikor az egyes 
székely gazdák szarvasmarha nyájai több évi 
szaporulatával együtt az erdős havasi legelőkön 
legeltek – végig ment a szemlélő a sóvidéki 
községek : Korond, Alsó- és Felsősófalva, Parajd, 
Atyha és a havasalji községek közül : Oroszhegy, 
Zetelaka havasi legelőjén, lépten-nyomon szebbnél 
szebb szarvasmarha-nyájakra bukkant. Azoknak 
nézésével nem birt eltelni, mert különösen a 
szakértőt bámulat fogta el, hogy a szabadban 
nevelt tiszta erdélyi faj szarvasmarha minden 
fajhibától menten, milyen szabályos testalkotással 
birt. És az egyéves borjutól felfelé az 5 évesig 
milyen szépen fejlődött. Az ilyen szarvasmarha- 

nyájakkal biró székely gazdáknak az oroszhegyi, 
zetelaki havasokon külön tanyájok (szállások) volt. 
A tanyákat rendesen az uj irtásokra helyezték el. 
Éjszakára a nyájakat ott egész nyáron keresztül 
forgatható kosárokban (aklokban) hálatták. és 
azokkal szorgalmatosan trágyáztatták a soványabb 
területeket. A tanyákra pajták (istállók) és egy- 
egy pásztorház volt épitve. A havasi kaszálókon 
és a trágyáztatott uj irtásokon nyáron át gyüjtött 
szénát a pajták udraiban (padlásaira) helyezték el 
és a mikor a nyáj a legelőről elrekedett, akkor a 
havasi szállásokon lévő pajtákban kötötték le az 
állományt. Az oda összerakott takarmányt étették 
fel előbb és csak ha ezt elfogyasztották, azután 
hajtották le a községben lévő lakásokra a nyájat 
a tél hátralévő részére, hogy otthon a határon 
termelt takarmányt elfogyasszák. (Folyt. köv.) 

hessenek. 
Azonban jobb későn, mint soha. És ha 

szellemi proletariatus ily ijesztő elszaporodásáva 
szemben akad végre mégis egy miniszter, akibe 
van elég erkölcsi erő, hogy szembeszálljon a 
előitéletekkel és egy Deteges társadalmi áramlat 
tal: akkor legalább is kár öreg ágyukkal kivonul 
a miniszternek okos és nagyon is indokolt inté- 
kedése ellen. 

Hát valamelyest mi is liberálisok volná 
vagy mi ? És most azt kétdezzük a liberálizmu 
és a józan ész nevében mindenkitől, akit illet 
? Vissza kell-e szoritani a tudományos pályáról 
embereket oly országban, ahol nincs sem ipa1 
sem pedig kereskedelem; ellenben van, példána 
okáért egy-egy miniszteriumban 25-35 fizeté 
telen fogalmazó gyakornok, a kikből csak 6- 
esztendei ingyen szolgálat után lesz doctor juri 
létükre 500 forintos dijas fogalmazó gyakornok ? 

De térjünk csak vissza az iskolához. A ta 
pasztalat és a gyakorlat azt tanitja, hogy egy-eg 
osztályban negyvennél több gyermeket sikeresel 
tanitani nem lehet. 

A paedagogia és a középiskolai törvény egy 
aránt magukévá tették ezt a felfogást. De mivel 
hogy nálunk a növendékeknek oly özöne önti e 
évről-évre a középiskolákat, hogy még a Dariu 
kincse sem lenne elegendő uj osztályok állitására 
ha egy-egy osztályba csak 40 tanuló helyeztetnél 
el, ennélfogva 66, sőt 70 tanuló is összeverődil 
egy osztályban. 

Hetven tanulóval, még ha egytől-egyig csup: 
merő lángész volna is valamennyi, lehetetlen : 
tanárnak a joggal elvárható, törvényszabta ered 
ményt elérnie. Pedig hát köztudomásu, hogy 70 
növendék között, statisztika szerint, van 2-3 ki 
váló eszü gyermek, van vagy 25-30 normális 
közepes tehetség; a többi a közepesen is jóva 
alul marad. Ez az utóbbi óriási koloncz azutát 
reá nehezedik a tanárnak nemcsak a fizikai ere 
jére, de a lelkére is és megbénitja azt; elves 
munkakedvét annak a biztos tudatában, hogy bár 
mit kövessen is el, lehetetlen a kivánt czélt el 
érnie. Az ilyen tulzsufolt osztályok nevelik a ta 
nárt paedagogiai favágóvá. Tisztelem én már mos 
azt a dicső liberálizmust, amely az én, esetle! 
jó közepes tehetségü fiamat, akiből ha negyvened 
magával ülne az osztályában, lelkiismeretes ta 
nára jóravaló okos embert nevelne, csak azér 
kárhoztatja arra, hogy tudatlan fölületes 
legyen, mert a szomszédaim 30 tehetségtelen é 
hanyag fiának méltóztatik a tanárt rendes mun 
kájában megakadályozni. Vagyis : ha a szomszé 
dom fia szamár, akkor maradjon az én fiam is 
szamár. Hát hiszen egyenlőségnek ez is egyenlő 
ség, az igaz; de nem kérünk az ilyen liberáliz 
musból. 

Különben egy egész sereg olyan országbán 
amelynek fejlett kulturáját és iskoláinak kiváló 
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mintaszerüségét mi egy évszázad mulva talán ha 
elérjük, nemcsak a középiskolai, de még az egye- 

temi tanalmányokra is csak szigoru felvételi vizs- 
gálat alapján bocsáttatnnak a növendékek, még 

azon esetben is, ha szabályszerű előtanulmányai- 

kat a legjobb bizonyitványnyal igazolják is. 
De halljuk, mit mond a liberálizmus ? Az- 

zal érvel, hogy nem lehet tudni, micsoda lángész 
rejlik esetleg abban a 14 éves fiuban, akit a 
középiskola negyedik osztályából a kereskedelmi 
vagy ipari pályára tereltek e miniszteri rendelet 
alapján a lelketlen professzorok ? Hány nagyeszü 
embernéel anyilatkozott meg a tehetség csak éret- 
tebb ifju korában ! Példák erre természetesen 

tuczatszám állanak rendelkezésre. Akár mi is 
szolgálhatnánk néhánynval : 

De ezzel szemben azt kérdezzük most már 
ugyancsak a liberálizmus szent nevében, hogy 
ugyan a liberalizmus melyik kátéjában vagy evan- 
géliumában van megirva az, hogy iparosnak vagy 
kereskedőnek csak tökkelütött ostoba ember való ? 
Kérdjük továbbá, hogy ha a középiskolától elte- 
relt nagyszámu, tehetség nélkül való tanuló közt 

tényleg akadna egynéhany olyan is, akiről később 
kitünnék, hogy kiváló észtehetséggel van megáldva : 
mi kára lenne akár a nemzetnek, akár pedig az 
illetőknek maguknak abból, ha ebben az ország- 
ban nemcsak egyetlen egy, hanem mondjuk tiz 
tuczat Thék Endre-féle kaliberű iparos és keres- 

kedő volna ? 
Az igazi tehetség minden téren érvényesül; 

még pedig ugy a maga egyéni javára, mint a 
nemzetére is. ; 

Wilassics miniszter rendeletében nincs tehát 
semmiféle olyan mozzanat, nem foglaltatik abban 

semnmiféle olyan intézkedés, amit akar a liberaliz- 
mus, akár a szocziologia, vagy akár a humaniz- 
mus nézőpontjából józan észszel kifogásolni le- 
hessen. Ellenkezőleg: más országban ünnepelték 
volna Wilassicsot azért a férfias elhatározásáért, 
hogy végre akadt ember, aki az ósdi felfogásból 
eredő előitéletekkel mer szembenézni. De nálunk? 
Nálunk feszitsd meg !--et kiáltanak; mert nálunk 

lehet még nagyhangzásu jelszavakkal hangulatot 
kelteni és olcsó dicsőséget aratni. : 

lIbparügyek 

A székely iparkamara közgyülése. 
Marosvásárhely, február 27. 

A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparka- 
mara február 27-én eérdekes gyülést tartott T a u- 
szik B. Hugó kir. tanácsos elnöklete alatt. 
Eilnöki közlések során bejelentetett, hogy a 
keresk. miniszter Csernáth Sándor marosvásár- 
helyi szijgyártónak, Kendoff István magyarósi 
gáplakatosnak, Kassai, Szakáts, Tamás és Kés- 
márky szekelyudvarhelvi timáriparosoknak, a kéz- 
divásárhelyi Erzsébet árvaleány nevelőintézetnek 
a székely ipar fejlesztése ezéljából penz és gép- 
segélyt adományozott, Ssólyom (Schwartz) Gyula 
szászrégeni lakósnak pedig átengedte a maros- 
vásárhelyi czipőtalp-szeg gyár gépeit, hogy fa- 
szeggyárat állitson a kamara területén. 

A tárgysorozat rendén egy korábbi felter- 
jesztésre vonatkozó keresk. miniszteri leirat alap- 
ján foglalkozott a kamara ismételten is egy 
munkaközvetitő intézet eszméjé- 
vel, mely a székelységnek minden munkára 
való közvetitésével az Oláhországból hazajöve- 
telt segitené elő, egyben mig munka alkalmakat 
teremthet, a haza más részeiben állandó munka- 
szerzés által mentené a székelységet attól, hogy 
ez bármi munkáért Oláhországba menjen. E 
kérdést a kamara, a nemzeti misszió szempont- 
jából itéli és látná el, a miniszter azonban a 
budapesti munkásközvetitő mintáját tartaná szem- 
elött, aminek itt szüksége nincs, mivel különösen 
ipari téren általános pangás van. 

Ragaszkodik ezért a kamara korábbi javas- 
latához, melyben a munkaközvetitést a kamara 
kerület összes munkásaira, az ipari pályákra 
nevelendő székely ifjakra is kiterjesztené s 
állami támogatással vezetni kérte, a székely 

munkások helyes irányitását 
ittakeletihatárrészen remzeti 
érdeknek tartván. 
kKööszönettel vette tudomásul a közgyülés, 

hogy a kereskedelemügyi miniszter a marosvá- 
sárhelyi czipész iparosok számára egymásután 
két szabászati tanfolyamot rendezteteti, minek 
igen nagy haszna már is tapasztalható, jövőre 

nézve pedig verseny szempontjából éppen nagy 
jelentősége van; köszönettel vette azt is, hogy a 

egvenként 100 koronás jutalomdtjat 

parajdvidéki gyapju szövő ipar támogatására Gás- 
pár Domokos ottani lakósnak államsegély adatott, 
czélul tüzvén ki a gyapju értekesités mellett a 
nép hasznos foglalkoztatását, a gyártott czikkek 
piaczképessé tételét. Igen jó hatást tett azon be- 
jelentés i-, hogy a kereskedelmi miniszter 4, 

engedélye- 
zett a kamara ipari munkásai számára. Ezt a 
jutalmat minden evben ujév táján adják ki. 

Feliratot intéz a kamara a keresk. kor- 
mányhoz, a honvédségi és közös hadseregbeli ba- 
kancs szükseglet kisiparosokkal, különösen a 
szövetkezetbe tömörült kisiparosokkal készitte- 
tése, valamint a székelyföldi timár iparosok fel- 
segítése és ezen iparág versenyképessé tétele 
tárgyában. 

A titkár bejelentette, hogy a debreczeni és 
aradi karácsonyi székely-bazárok sikerén felbuz- 
dulva, marostordamegyei iparfejlesztő-bizottság 
háziipari czikkeket küld egy pár alföldi város 
erszágos vásárjára s ha a kisérlet sikerül, állandó 
piaczokat biztosit a székely háziiparnak, kap- 
csolatosan támogatandónak mondotta a kamara 
a háziipari raktárszövetkezet eszméjét. 

Örvendetes tudomásul szolgált. hogy a ke- 
roskedelmi miniszter Marosvásárhelyt egy laka- 
tos ipari közmühelyt hajlandó létesiteni és a 
többi iparágakra is fokozatosan berendezni s 
mivel e tárgyban már az érdekelt iparosokkal, 
valamint a megyei iparfejlesztő bizottsággal is 
megegyezésre jutott, e tárgyban a további lépé- 
seket is megteszi. 

Tárgyalta a marosvásárhelyi Székely tár- 
saság megkeresése alap án egy szekelyfoldi ke- 
seskedelmi iskola létesitésének eszméjét, illetve 
felujitja e tárgyban folytatott tárgyalásait az 
összes érdekelt tényezők közrevonásával. 

A gyergyó-ditrói szegény székely leányok 
számára az ottani székely társaság által alapi- 
tott varró és kötő tanmühelyt állami támoga- 

tásra ajánlotta. 

Egyházi élet 

A VIII Szent Antal felolvasó-estély - egybe- 
kölve ő Szentsége 25 éves pápaságának meg- 

ünneplésével – folyó hó 8-án (vasárnap) este 

fog megtartatni a következő müsorral: 1. Ének 

Szt.-Antalhoz. Szaval Lakatos Vilma. 3. Énekel 

Baku Katalin zongora tanárnő. 4. Szaval Gaibel 
Aladár. 5. Felolvas Burger Arthur főgymn. tanár. 

6. Duette, előadják Gaibel Szeverin tanitónő és 

Kopácsy Mária. 7. Szaval Flórián Mariska. 8. 
Pápai himnusz. Rendezik: özv. Kassay Endréné, 
Paschek Viktorné, Burnáz Mariska és Lukácsffy 
Teréz. Kezdete este fél 8 órakor. 

A székelyudvarhelyi ref. egyházközség egy- 
házi értekezlete folyó hó 8-án délután 5 órakor 

tartja meg 7-ik egyházi estélyét a ref. kollegium 

tornacsarnokában. A rendező-bizottság ez alka- 
lomra a következő érdekes müsort 

nyitó. 3. Ima, Győry Vilmostól, szavalja Grega 

Ilona. 4. Felolvasás, tartja Feélegyházy Antal 

gymn. tanár. 5. Karének 6. Szaval Péter Géza 

VIII. g. o. t. 7. Zárszó. 8. Közének, XV. dics. 3. 

vers. Áld meg Uristen Belepés ez alkalommal 

is ingyenes, kegyes adományok a szászsebesi és 

kolozsvári egyházak templomépitési czéljára szi- 

vesen fogadtatnak. A rendezőség. 

Unitárius templomot Székelyudvarhelyt! Ez- 
zel a nemes jelszóval indult országkörüli utjára 

egy meleg, vallásos érzéstől telt felhivás. A „Szé- 

kely-Udvarhely" vitte szét először s ennek a ha- 

tesszük filléreinket e szép czélra példa-adásul, 

hogy a Székelyudvarhelyen Isten dirsőségére, a 

közmüvelődés hasznára s e városnak diszére egy 

templommal minél előbb több legyen. E czélból 

készséggel megnyitjuk az adakozások sorozatát a 

magunk részéről fölajánlott szerény 5 koronás 

adományunkkal s a hozzánk beküldendő segély- 

összegeket szlvesen nyugtázzuk e helyen és azo- 
kat rondeltetési helyükre juttatjuk. 

állitotta 
össze: 1. Közének. XLII. Zsolt. 1. vers. 2. Meg- 

sábjain szintén mi akarunk elsők lenni, akik le- 

Különfélék. 

— Időjelzés a meteorologiai intézet márczius 
T-iki távirati jelentése, szerint: Változékony 
enyhe elvétve csapadék. 

— Majláth püspök városunkban. Majláth 
püspök e hó ő-én a délutáni vonattal Kovács 
Lajos kanonok kiséretében a helybeli róm. kath. 
középiskolai ifjuság lelkigyakorlataira városunkba 
érkezett. Még aznap Jung Cseke Lajos apáttal lá- 
togatásokat tett Hollaky Arthur főispánnál, Damo- 
kos Andor dr alispánnál, Török Albert dr nyug. 
főispánnál, a róm. kath. leányiskolában és a hely- 
beli közkórházban. Ez utóbbi helyen pénteken a 
délelőtti órákban a lábbadozó betegeket meggyón- 
tatta. Tegnap az ifjuságot gyóntatta meg s ma 
reggel 8 órakor áldoztatni fogja és mintegy ötven 
tanulónak a bérmálás szentségét is kiszolgáltatja. 
Ugyancsak ma (vasárnap) delután a szent Ferencz- 
rendiek templomában prédikál és az este meg- 
tartandó szent Antal-estélyen résztvesz. Valószi- 
nüleg holnap (hétfőn) a reggeli vonattal székhelyére 
visszautazlk. 

-- Egy lelkes magyar uriasszony a szé- 
kelységért. Egy igazi, lelkes magyar uriasszony 
– özv. Balog Istvánné szül. Varga CGizella 
urhölgy levelet intézett lapunk szerkesztőjéhez s 
levelében a székelység iránt érzett meleg szerete- 
tének olyan ékesen szóló bizonyságát adja, hogy 
a szép levél mindnyájunkat mély tiszteletre és 

hálára kell kötelezzen. A nemesen gondolkozó 

kiváló urinő, mint lapunk olvasói előtt talán fe- 

lesleges is emliteni, Balog Istvánnak, a jeles költő- 

nek és irónak s vármegyénk volt kir. tanfelügyelő- 

jének özvegye. A szép levelet, melynek egyszerü, 
de szivből jövő és igazán szivhez szóló szavai a 

régi magyar nagyasszonyok lelkesitő példáit jut- 

tatják eszünkbe, egész terjedelmében itt adjuk: 

Pécsett, 1903. márcz. 3. 

Igen tisztelt Szerkesztő Ur ! 

Sokszor gondolkozom azon, hogyan adhat- 
nék kifejezést a Székelyföld iránt táplált hálám- 
nak, szeretetemnek. Ha gazdag lennék, nem 
kellene sokat gondolkoznom. Sajnos, nem va- 
gyok az. 

Megkisértem hát azt a módot, a mely egye- 
dül áll tehetségemben. Ennek kivitelére azonban 
az Ön szivességét kell kérnem. 

A mellékelt ,Nagy Idők" czimü drámai 
költeményt boldoguült férjem a szabadságharcz- 
nak 50-ik évfordulójára irta volt, a győri szent 
Benedek-rendü főgymnasium igazgatójának kéré- 
sére. Itt Dunántul vagy 5-6 gymnasiumban 
adatott elő ugyanakkor, azonkivül az ország 
külömböző pontjáin is egynéhány középiskolá- 
ban. Ez azonban mellékes dolog. Azt akarom 
kihozni belőle, hogy boldogult férjem 4000 pél- 
dányban nyomatta annak idejében. Ebből a 4000 
példányból elfogyott 2000 en felül. A többi meg 
van még. 

Én tehát azt gondoltam (miután ugy em- 
lékszem, Önnek könyvkereskedése van Székely- 
udvarhelyt), hogy ha Ön hajlandó lenne ezeket a 
füzeteket az agyagfalvi emlék javára 
árusitani, szivesen küldenék egy pár százat és 
igaz örömet szerezne nekem az a tudat, hogy a 
szent czélhoz csekély tehetségemhez képest én is 
hozzájárulhatok. 

Szives értesitését várva, vagyok 

tisztelője : 

Ozv. Balog Istvánné. 

Azt talán fölösleges is emlitenünk, hogy a 

megtisztelő ajánlatot a legnagyobb készséggel el- 

fogadjuk s a magunk részéről mindent elköve- 

tünk, hogy az anélkül is magas irodalmi becsü 

munkából minél számosabb példány keljen el s 

az agyagfalvi emlék e lelkes urihölgy ohaja sze- 

rint is minél hamarább létesüljön. 

- ILljegyzés. Ifj. Váradi Lajos m kir. 
államvasuti állomásfőnök Nagyilondáról elje- 
gyezte bethlenfalvi Paál Juliskát, hethlenfalvi 
Paál Sándor földbirtokos leányát Bethlenfalván. 

— Belyettesek a városnál. Városunk képvi- 
selőtestületét holnap (hétfőn) délután 3 órára 
rendkivüli közgyülésre hivja Szakáts Zoltán pol- 
gármester. A házi pénztári ellenőri és egy irnoki 
állás, valamiat az ezek által esetleg megüresedő 
állások ideiglenesen, helyettesités utján leendő 
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betöltése van tárgysorozatba véve. A tanács ugyanis 
azt javasolja, hogy Szabó József ellenőr tartós 
betegsége miatt állásától felmentessék s szavaz- 
zanak részére kegydijat. Tamás Dénes irnok pe- 
dig nyugdijba lépett. 

– Szakvizsga Bereczky Zsigmond helybeli 
kir. adóhivatali gyakornok az adóhivatali szak- 
vizsgát az alakitott bizottsáag előtt a helybeli 
pénzügyigazgatóságnál kiváló sikerrel tette le. 

A szerdai fillérestély. Márczius 11-én 
(szerdán) tartja Nőegyletünk 4-ik fillérestélyét. 
Rendezők : Solymossy Ágnes, Piskóty Erzsike és 
Varga Dezső tanár. Az estély sikerét az érdekes 
müsor is biztositja. Szerepelni fagnak: dr Gölner 
Béláné és dr Voith Gerő, kik ének-duettet adnak 
elő ; Félegyházy Mariska énekel, Szemlér Ferencz 
tanár szaval, valamint szavalni fog ifj. gr. Lázár 
Ádám is. E fillérestélyre felhivjuk a közönség 
figyelmét. 

— jabb adományok a vármegyei muzeun- 
nak. Az alapitandó udvarhelyvármegyei muzeum 
gyüjteményének gyarapitására ujabban Pálmay 
Józset egyesületi titkár ur egy az udvarhelyszéki 
székelyek által a nemzet 1848-49-iki önvédelmi 
harczában használt lándzsát, Baló Zsigmond ék- 
szerész ur pedig egy drb ezüstpénzt és egy drb 
rézpénzt ajándékozott. Hogy a muzeum iránt való 
érdeklődés immár falusi népünknél is visszhangra 
talált, annak elismerésre méltó tanujelét adta 
Bokor Ferencz patakfalvi lakos, ki a fentemlitett 
czélra egy drb ezüstpénzt és két drb rézpénzt 
hazafias készséggel felajánlott. Mind a három ado- 
mányozó részére van szerencsém e helyen a mu- 
zeum-egyesület köszönetét tolmácsolni. Csehély 
Adolf muzeumi igazgató. 

—– Tanitógyülés. A vármegyei általános ta- 
nitó-egyesület Székelykereszturon folyó évi május 
hó 7-én fogja megtartani évi közgyülését. 

— Márczius 15. Az állami főreáliskola ifju- 
sága f. hó 15-én d. e. 10 órakor az intézet torna- 
csarnokában hazafias ünnépélyt rendez, melyre az 
érdeklődő közönséget tisztelettel meghivja az 
igazgatóság. Müsor: 1. Szózat Egressytől, énekli 
az ifj. énekkar. 2. Ünnepi beszéd, mondja Szakács 
Károly VIII. oszt. t. 3. Népdalegyveleg, előadja 
az ifj zenekar. 4. Részlet Kozma Andor A 
szabadság ünnepére. czimü müvéből I kép. 
III- IV. jelenet. (Ifju: Gaibel A. VII, Mágnás : 
Argay N. V., Földesur: Bundschuh O. VI., Job- 
bágy : Baranyay József V., Pap: Tóth M. VIII. 
o. tanulók. A Talpra magyart szavalja Vallics 
János VII. o. t. Szabadságharczi dalok Erődi 
E--től és Élj őseink hazája Schumanntól, énekli 
az ifj. énekkar. 6. III. kép Kozma Andor müvé- 
ből. (Földesur : Bundschuh 0O. VI., Apa : Kotschken 
Gy. VII., Fiu : Jaeger L. II. o. t. Mágnás Bo- 
gay N. V., Pap: Tóth M. VIII, Paraszt: Jaeger 
E. VII. o. tanulók 7. Hunyadi-induló Erkeltől, 
előadja az ifj. zenekar. — A székelyudvarhelyi 
ev. ret. kollegium ljusági Petőfi-Önképzőköre" 
1903. márczius 15-én (vasárnap) a márcziusi 
nagy napok emlékére hazafias ünnepélyt rendez 
a kollegium tornacsarnokában, melyre a szülőket, 
tanügybarátokat s általában a hazafias közönsé- 
get ezen az uton is meghivja az elnökség. Mü- 
sor: 1. Hymnus Erkel F--től, előadja az ifjusági 
ének és zenekar. 2. Petőfi Nemzeti dalál sza- 
valja Kiss Károly VIII. o t., önképzőköri titkár. 
83. Marseillaise, Rongex de Lisle-től, előadja az 
ifjusági ének- és zenekar. 4. Rövid alkalmi be- 
szédet mond Hegyi István VII. o t. 5. Szabadság- 
harczi dalok Szentgáli Gyulától, előadja az ifju- 
sági ének- és zenekar. 6 Márczius idusán irta 
Hegyi István VII. o. t., előadja Maksay Elemér 
VII. o. t. 7 Egvveleg Bánk bán cz. operából 
Erkel F. től, előadja az ifusági zenekar. 8 Drá- 
mai részlet. Demon: Koncz Lajos VIII. a. és 
Geniusz : Szörnyü Béla VII. o. t. 9. Szózat Eg- 
ressy B.-tól, előadja az ifjusági énekkar 10. 
Gönczi Lajos igazgató zárószava s a Gidófalvy- 
ösztöndij kiosztása. 11. 
ler Józseftől, előadja az ifjusági zenekar. Az ün- 
nepély kezdete délelőtt háromnegyed 11 órakor. 
— A róm. kath. gimnázium „Baróthi Szabó Dá- 
vid" önképzőköre szintén űnnepélylyel üli meg e 
nagy napot. Az ünnepély délelőtt fél 11 órakor 
kezdődik s müsora a következő: 1. Himnusz. 
Enekli az ifjuság énekkara. 2. UÜnnepi beszéd. 
Tartja Diemár Kálmán VIII. o. t.,, az önképzőkör 
elnöke. 3. Talpra magyar! Szavalja Lukácsffy 
Kristóf VIII. o. t. 4. Borsay „Románcz". Előadja 
az ifjusági zenekar. 5. Félmult időkből. Irta és 
felolvassa Gaál József VIII. o. t,, az önképzőkör 
alelnöke. 6. Petőfi a Hortobágyon. Melo- 
dráma, Szövegét irta Váradi Antal. zenéjét 
szerezte Kun László. Szavalja Jánosy Béla VIll. 

Kossuth induló Mül- 

o t. Zongorán kiséri Morascher Hugó zenetanár; 
hegedün Novák Béla VIII. o. t 7. Nemzeti zászló, 
Huber Károlytól. Zenekiséret mellett előadja az 
ifjuság énekkara. 8. Ünnep napon, Anka Jánostól. 
Szavalja Brassai Imre VII. o. t. 9. Száll a madár. 
Szövegét irta Pósa Lajos, dallamát szerezte Gaál 
Pál Énekli az ifjuság férfi kara 10 Lezáró be- 
széd, Tartja Burger Arthur tőgimnáziumi tanár, 
az önképzőkör védnöke. 11. Szózat. Énekli az 
ifjuság énekkara. — A helybeli szakiskola müso- 
rát jövő számunkban hozzuk. 

— A polgári kör folyó hó 16-án fogja meg- 
tartani ez idényben utolsó fillérestélyét változa- 
tos müsorral, melyet közelebbi számunkban köz- 
lünk. Holnap (hétfőn) fillérestély nem lesz. 

— Közgyülés. A helybeli kerületi betegse- 
gélyző pénztár X évi rendes közgyülését ma (va- 
sárnap) délelőtt 11 órakor irodahelyiségében fogja 
megtártani tekintet nélkűl a megjelent tagok szá- 
mára. 

— légzajlás és árvizek. Az idei rendkivűl 
erős tél után bekövetkezett tavaszi áradás és jég- 
zajlás a szokottnál is nagyobb mérveket öltött s 
ugy a Küküllő, mint a Homoród-folyó igen sok 
kárt okozott. A Küküllőn a jégzajlás rombolt gá- 
tat és hidakat, a Homoród vize pedig előntötte 
H.-Szent-Páltól — Jánosfalváig egész völgyét A 
Küküllőn a megtorlódott jég eiszakitotta a szom- 
batfalvi uj fahidat s Szabó Ferencz városi mal 
mának a gátját, ezenkivül a kollegium kertjéhez 
vezető fahid felét is elvitte. A zajló jégtömeg 
mindkét hidnál egy-egy hidlábat tört ki s ugy sza- 
kadtak le a hidak. A kollegium kerthez vezető 
hidon épen két tanuló ment át, de szerencsére 
nem történt semmi bajuk. Bögöznél és a kadics- 
falvi malmon alél Dinamittal kellett felvettetni a 
megtorlódott jeget. A Homoród folyó medréből 
szállott ki s az Oklánd-felé vezető utat Szent-Pál 
és Oklánd között egészen átvágta. A viz átcsap az 
országuton H.-Szent-Márton és Recsenyéd között 
is. A kár értéke, mely a jégzajlás és áradások 
következtében egyeseket és a vármegyét érte, 
50.000 koronára tehető. 

— Nőegyesületi fillérestély. A folyó hó 4-én 
tartott fillérestély, melynek rendezői dr Lukácsffy 
Istvánné, Mezei Ibolyka és dr Imreh Domokos 
voltak, minden tekintetben fényesen sikerült. Az 
egybegyült közönség legjobb hangulatban volt, 
mit még inkább fokozott az estélyen szerepelt 
mükedvelők hatásos előadása. Dr Fodor Boldizsár 
„Csipkerőzsa" cz. költeményt szavalt el kellő hu- 
morral és ügyességgel; özv. Groákné Szabó Kata 
pedig két költemény (Endrődi „Visszavárlak" és 
„Öszi rózsa, fehér őszi rózsa" cziműek) előadá- 
sával kedveskedett a közönségnek Szavalata el- 
ragadó volt s mondhatni művészi magaslalon 
állott. Igazi gyönyörüséggel hallgatták mély ta- 
nulmányon alapult előadását. A rendezők „sze- 
rencse kosárról" is gondoskodtak. Több érdekes 
tárgy került kisorsolás alá, s a legtöbben egy-egy 
kedves emléktárgyat vihettek magukkal Fortuna 
istenasszony jóvoltából. A műüsor egyes pontjai 
kövzölt a czigányzenekar játszott; a végén aztán 
tánezra perdült az ifjuság. Az estély tjszta jöve- 
delme 50 korona 2 fillér volt. 
Az idei hadgyakorlatok a magyar-erdélyi 

határon lesznek s azon a 7. és 12. hadtest, va- 
lamint a honvédcsapatok fognak résztvenni. Annyi 
tartalékost es póttartalékost hivnak be, hogy min- 
den század állománya 180 emberből fog állani. 

— Mükedvelői előadás városunkban. A pol- 
gári önképző kör e hó 22-én mükedvelői szinielő- 
adást rendez saját pénztára javára. Almási Tiha- 
mér : ,Milimári" czimű eredeti népszinmüvét ad- 
ják elő a Budapest-szálló szintermében. 

—- A falurossza" Szent-Erzsébeten. A szent- erzsébeti ifjusági egyesület tegnap (szombaton) 
este saját pénztára javára, az állami iskola ter- 
mében sikerült szinrelőadással egybekötött kosaras 
tánczvigalmat rendezett. Szinre került ,A falu- 
rossza czimű kitünő énekes népszinmüű a követ- 
kező szereposztással : Feledi Gáspár földmivelő, 
Kecseti Dénes. Lajos, Boriska, gyermekei Veress 
Kálmán, László Lina. Bátki Tercsi, árva leány 
Feledi gyámsága alatt, Márkos Julia. Göndör Sán- 
dor, szolgalegény, Veress Mózes. Finom Rózsi, 
menyecske, Ditrich Róza. Csapó, gazdaember, ifj. 
Tordai Mózes. Csapóné, Sujokné, módos asszo- 
nyok, Ambrus Klára, Simó Róza. Egy öreg pa- 
raszt, Simó József. Megyei csendbiztos, Tordai 
Dénes. Kónya, kántor, Kelemen jános. Gonosz 
Pista, bakter, Székely Mózes Gonoszné, Gál Lina. 
Cserebogár Jóska, szőlőpásztor, Szabó József. 
Czene, czigány primás, Szakáts Domokos. Adus, 
czimbalmos, Tordai Bálint. A „Makkhetes'"' korcs- 
máros, Mózes Bálint. Jóska, béres, ifj. Tordai Já- 
nos. A derék székely ifjuság dicséretesen megál- 

i 

lotta helyét s valóban becsületére vállottak Rákosi Bálint tanitónak, ki teljes odaadással, önzetlen- séggel fáradozott, mig az egyszerü földmiveseket 
a szinjátszásra kioktatta. Elismerés, köszönet és 

hála legyen jól megérdemelt jutalma. ! 
— Ilutalomdijak ipari munkásoknak. A ma- rosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara a ,„Szé- 

kelyudvarhely" utján fölhivja az érdekelteket a 
kereskedelemügyi miniszter által alapitott jutalom- 
dijakra. Négy, egyenként 100 koro- 
násjutalonm lesz kiosztva ebben az évben. 
Pályázhatnak a kamara kerületében (Marostorda-, 
Csik-, Héromszék- és Udvarhelyvármegyékben) lakó munkások, a kik 15 évig megszakitás nélkül müűüködtek az ipari munka körében, kiváló szor- 
galmat és hüséget tanusitottak A pályázatok 
bizonyitványokkal felszerelve a munkaadók utján 
a marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamarához 
juniushó végéig küldendők be. A jutal- 
mak karácson és ujév között ünnepélyesen osztat- 
nak ki. 

— Kinos betegség a csuz és köszvény, 
azonban, mint hiteles orvosi nyilatkozatok és szá- 
mos köszönő levél bizonyitja - a Zoltán-féle 
kenőss még a legmakacsabb és legrégibb csuz és 
köszvényes bajokat is néhányszori bedörzsölés 
után meggyógyitja. Üvegje 2 K Zoltán Béla gyógy- 
tárában Budapest. Senki se mulassza el e hirne- 
ves kenőcsöt meghozatni. 

— Nyilvános köszönet. A székelykereszturi 
Polgári Olvasókörnek 1903. február 1-én rende- 
zett mulatságán összes bevétel 170 K 10 f volt. 
kiadás 66 K 33 f, tiszta jövedelem 103 K 77 t, 
Felülfizettek: Elekes Dénes 1 K, Gaál Incze 40 
f, Szalontay Albert 1 K, Kemény János 1 K, 
Demeter József 20 f, Szabó Kálmán 20 f, Maro- 
sán László 30 f, Raflay Károlyné 1 K, Szász 
Ferencz 40 1, Szathmáry Dénes, Göller Albert, 
Ajvász Kristóf 1-1 K, Nagy András 20 f, Ka- 
zatsay Miklós 40 f, Viola János 40 f, Péter Fe- 
réncz 20 f, Filep Imre 50 f, Bosnyák Simon 2 
K. Jakal házi Gábor, jdeger F, József, Nagy Fe- 
rencz, Pasnáry Győző 1-1 K, Sándor Mózes 20 
f, Bedő Dénes 1 K. A felülfizetéseket a rendező- 
ség köszönettel fogadta. 

— AKz elveszett 24,202. sz., 1903. évre ér- 
vényes, féláru vasuti menetjegy váltására jogo- 
sitó arczképes igazolvány megtalálóját felkérjük, 
hogy b. czimét lapunk kiadóhivataláva! tudatni 
kegyeskedjék. 

—– Kiadó lakás. Székelyudvarhelyt, Kossuth- 
utcza 31. sz. a. egy 4 szoba, konyha, kamra, 
kettős pincze s ez utóbbiban mosókonyha és sütő- 
kemencze ápril 24-től kiadó. Bővebb felvilágositás 
e lap kiadóhivatalában nyerhető. 

— Mindenki tudja, hogy a Mauthner-féle 
impregnált takarmányrépamag a legnagyobb ter- 
mést adja, hogy konyhakerti magvaiból a leg- 
jobb főzelék és zöldség terem és hogy virág- 
magvaiból fakad a legszebb virág. Szóval a 
Mauthner-féle magvak a legjobbak, készletei a 
legnagyobbak és árai igen olksók. 

Szerkesztői üzenetek. 
Veress Mózes tanitó urnak Felsősőfalva. Mint 

lapunkban már irtuk is, dehogy akartuk a tanitóságot 
általánosságban bántani, dehogy.. . épen ellenkezőleg. 
Kérdéseire különben válaszunk a következő : Udvarhely- 
vármegye tanügyét semmivel sem tartjuk rosszabbnak, 
mint bármely más vármegyéét. A kérdéses közlemény nem 
általánosságban akarta bántani a tanitóságot, 
hanem keblileg orvosolható házi bajokra figyelmeztetni s 
ezt különösen hangsulyozzuk ezuttal is. Csak amen y- 
nyiben erről van szó, azonositjuk magunkat az 
illetővel. Lapunk erkölcsi testületet, minti olyant soha sem 
bántott s annál kevésbé tenné ezt épen az általunk is 
nagyrabecsült tanitósággal. Azt hiszem ez teljesen meg- 
nyugtathatja a tanitó urat. T 

Gy. K. Ülke. Czikkelyét, melynek sem hangja, sem 
tartalma nem elég alkalmas arra, hegy meglevő bajokat 
orvosoljon s az ügyet csak még jobban elmérgesitené - 
a lapunk 18. számában megjelent szerkesztői üzenetre 
mellőzzük. Különben is a központtal történt megállapodásra 
irtuk azt az üzenetet. A mi véleményünkre szolgáljon 
felvilágositásul a fennebbi üzenet és lapunk mai vezérezikke. 
Szives üdvözlet ! 

M. V. Budapest. Nincsen ott semmi ujabb gyanusi- 
tás, sem pedig állovagiasság. Egyik sem kenyerünk. Olyan 
okoskodás ez, mint annak idején a székely becsü- 
letről. Ha akarom vemhes, ha akarom nem vemhes. 
Ha Rikán tul vagyunk le az idegennel, ha Rikán innen 
akkor éljen! A mi igazságunk ellenben mindig egy. 
forma velt és az is lesz Nincs miért erőltessük a dolgot. 
A kiváncsiság ok át pedig már ugy is kifejtette legelső 

czikkelyünk ... 
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20. szám ! 
sSZEKELY-UDVARHELY 5 oldal 

Biztositásügy. 

A biztositás köz- és nemzetgazdasági szem- 

(ból egyik legáltalánosabb szükséglete minden 

zág lakosságának. A mindennapi élet képzele- 

felülmuló forgása s ebből kifolyó bizonytalan- 

a, lehetetlen, hogy — ha egyeseket ritkábban 

2 gondolkozóba ne ejtse az övéit igazán sze- 

ő családfőket. Épen ezért ma már igen nagy 

k száma, akik takarékossági hajlamuknál fogva, 

eshetőségeket komolyan mérlegelve, biztositá- 

at kötnek. Tudva ezt, gomba-módra teremnek 

iztosító társaságok s elárasztják ügynökségeik- 

az országot. Azonban nem alkalmas minden 

(ositó társaság arra, hogy bizalmunkkal mind- 
t megajándékozzuk s az ügynökök füt-fát igérő 

beszédüségének felüljünk. A Standard 
gy, régi jóhirnevü angol életbiztositó társaság 

által. hogy Magyarországon önálló müködési 

rrel biró igazgatóságot létesitett, a belföldi tár- 

ságoknál való biztositás minden előnyét nyujtja, 

rt egyesiti egy hatalmas, az egész világon elő- 

ösen ismert britt intézetnél való biztositás min- 

n előnyeit. A Standard életbiztositó tár- 

ság kezdettől fogva (1825 ben parlamenti tör- 

nyekkel alapult) megszakitás nélkül nagy siker- 

1 müködött, mert eljárása minden időben libe- 

lis volt s igazgatósága az életbiztositás terén 

merült haladásokat és könnyitéseket folyton ma- 

évá tette Ha tekintetbe vesszük, hogy a bizto- 

ási szerződés esetleg csak egynegyed-, sőt igen 

kszor csak egy félszázad mulva válik esedékessé, 

embeötlő, mennyire fontos a kötvénytulajdo- 

sra nézve e társaságnak a multban több mint 

romnegyed évszázad óta kifejtett müködéséből 

eritett megnyugvása mellett az a körülmény, 

gy a jelenlegi vezetése is a lehető legmagasabb 

invonalon áll. Az intézet angliai kormányzója : 

kegyelmessége B uc cl eu c h and Oueensberry 

rezeg, K. G., K. T. A magyarországi igazgató- 
nács tagjai között van Brüll Ignácz dr, C. 
G. ügyvéd, ő Britt Felségének konzula Buda- 
sten, hol az intézet igazgatója: Szilágyi 

ároly, aki e téren elsőrendűü szaktekintély. — 

endes feltételek mellett a társaságnál már biz- 

sitott felek, akik uj biztositást ohaj- 
anak kötni, ezt bizonyos feltételek mellett 
bbnyire tehetik a nélkül, hogy a 

ársaság uj orvosi vizsgálatot 

övetelne. A részletekkel s általában ezen nagy- 
abásu társaság felvételeit és kedvezményeit ille- 
leg a Székely-Udvarhely- kiadóhivatala megke- 
sésre szivesen szolgál felvilágositással. 

Nyilt-tér." 
özségi tanitó, mint az alkoholizmus előmozditója. 

H.-Zsombor, 1903. márczius hó 3-án. 

Tekintetes Szerkesztő ur ! 

B. lapjában alábbi. soraimnak egy kis he- 
et kérek, hogy ez uton gyorsabban szerezzen 
z illetékes hatóság tudomást erről, valamint a 
agyközönség is. 

Zsombor községben létesitett fogy. és szö- 
etkezeti vegyes kereskedésnek egy fővezére, a 
elybeli ev. (igazgató) tanitó, a ki nagy buzgó- 
ággal ennek az üzletnek szenteli tevékenységét, 
agy idejét ezen üzletben tölti, még a pálinka- 
ozatal végett is elrándul személyesen Udvar- 
elyre, mert a szeszgyáros állitólag nem adott 
lég erős pálinkát és ennek megfokolásához más 
zövetkezeti igazgatósági tag nem ért oly jól, 
mint fentnevezett és igy a tanulás ügyében amugy 
s a legalsóbb fokon lévő iskolás gyermekek tét- 

Az e rovatban megjelenő közleményekért semmi 
felelősséget sem vállal a Szerk. 

len járnak ez idő alatt és igen gyakran előfor- 
dul, hogy nappali tanitásideje alatt is 1-14, óra 
hosszát az iskolás gyermekeket magukra hagyja 
az (igazg.) tanitó, mert a szövetkezeti üzletben 
holmi fontos dolgok akadnak, a melyet e tanitó 
nélkül elintézni nem lehet, mert ő egyuttal 
könyvelője is. 

Hisz nagyon jó és hasznos, hogy többféle 
áruczikkekben egészséges verseny ez üzlet által 
megvan, a minek hasznát veszi az itt vásárló 
közönség, de hogy a közönséges pálinka árát 
(29%J. ál. 24 kr) annyira lehozta a (igazg.) 
tanitó ur azon drügy alatt, hogy a helybeli zsidó 
e miatt egy éven belül Zsomborról el kell men- 
jen; ugyan ez az állitás nagyon is merész egy 
olyan tanitótól, a ki csak nagyon keveset konnyit 
az üzletekhez, elfeledte, hogy ezzel egyidejüleg 
beleviszi az itteni jámbor és eddig szorgalmas 
népnek ismert gazdaközönségnek bizonyos részét 
az iszákosságba, mert sehol e vidéken ilyen olcsó 
pálinka nem létezik. 

Vajha már megkapnók az állami iskolát, 
hogy jó magyar tanitót kapjunk gyermekeink szá- 
mára, a ki nem alkoholizmus fogyasztásának elő- 
segitésével foglalkozik és nem nemzetiségi gyü- 
löletet olt be gyermekeinkbe és ugy a népbe, 
hanem ezen jó magyar község lakóinak gyerme- 
keit magyarul jól tanitaná, valamint a magyar 
történelmet sem tanitaná ferdén, még pedig ily 
értelemben adva ezt elő, hogy az 1848-49-iki 
szabadságharcz alatt a magyarok Világosnál nem 
letették a fegyvert, hanem legyőzettek. 

Teljes tisztelettel : 

Mózes Sámuel. 

Igen alkalmas utazásoknál. 

Rövid használat után nélkülözhetetlen. 

—– Egészségügyi hatóságok által megvizsgálva. 
Bizonyitvány kelt Bécs- 
ben, 1887. jul. 3-án. 

— 

nélkülözhetetlen 

fogtisztitó szer. 
A fogak tisztántartásához csupán szájvizek nem elég- 

ségesek. A foghuson mindig ujólag keletkező ártalmas 
anyagok eltávolitása csakis mechanikus tisztitással 
kapcsolatban egy frissitően és antiszeptikusan ható 
fogtisztitó szerrel sikerülhet, minőnek a „Kalodont" 
már az összes kulturállamokban a legsikeresebb hasz- 

v nálatra bizonyult. 3 

Apró hirdetések. 

E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betüvel 
s tulérért közöl a kiadóhivatal. 

Legfinomabb czukrász-sü- 
Ernszt Győrgy czukrá- ú 

lem én yek szatában Székely-Udvarhelyt 
(Főter, piaczsor) kaphatók. Vidéki megrendelések 
gyorsan és pontosan teljesittetnek. 

Szekelyudvarhelyt 
D / Eladó háztelek. kelvaa Csora. 

utczák között 443-4465. ház-számok alatt, a szé- 

kelyudvarhelyi 1028. sz. tikvben 1006]/a., 1008]2 al2 

hr, sz., 149 Tőöl területü telek épületeivel együtt 

azonnal eladó. Levelezéssel értekezhetni : Bonda 
Péter százados lakásán Budapest, X. Szabóky- 
utcza 12. 

Találmányi szabadalmak 
bejelentését, védjegyek és mustrák belajstromoz- 
tatását, előnyös feltételek mellett teljesiti TAKAOS 
aGYŐZÓ és TARSA elsőrendü mérnöki és hites 
szabadalmi ügyvivői iroda Budapesten, VII 
ker. Kerepesi-u. 40. sz. a. Felvilágositásokat a 
nevezett iroda, valamint a ,Székely Udvar- 
hely" kiadóhivatala is készséggel nyujt ugy a 

vármegyebeli, mint a vidéki érdeklődő közönség 

nek. Ügyancsak a fenti czég mérsékelt áron 
szállit saját rendszere szerint készitett kitünő 
fémczementet, mely vaskorlátoknak és hasonlók- 
nak kövekben való megerősitésénél őlom, vagy 
kén helyett meglepő eredméunynyel alkalmaz- 
ható Acetylen- és villamos világitási beren- 
dezések, kellékek nagyban és kicsiben. Költ- 
ségvetések, előméretek szerkesztése. 

Az Ineze-féle háznak földszintje 
Kiadó (Szabó Gyula könyvkötő lakása) egé- 
szen kiadó. Értekezhetni özv. Német Mártonnéval 
Bükszád (Háromszékvármegye). 

MELEG 
C SÓSFŰRDŐI 

Minden hétfőn, szombaton és vasárnap a Gergely 

Ferencz sósfürdőjén meleg fürdő kapható. A fürdő- 

szobák és az ezek előtt levő folyosó fütve van. Egy 

kádfürdő ruhával 45 kr. 

Szabad kézből eladó 
biró, legélénkebb havasalji nagyközségben, a leg- 

jobb forgalmi helyen (piacztéren) levő izléses és 

kényelmes uj ház. Ehez tartozik egy bolthelyiség, 

2 lakószoba, konyha, kamra, kettős pincze, sütő 

kemencze, fatartó és egy külön épült nyár 

konyha, valamint egy dusan termő veteményes 

kert. Venni szándékozók a ,Székely-Udvarhely" 

kiadóhivatalától bővebb felvilágositást nyerhetnel, 

jó tanuló fiuk, hivatalnokok 

Uri házhoz ktkezésre és szállásba fo- 

gadtatnak. Egy szépen butorozott szoba kiado 

Őzim a kiadóhivatalban megtudható. 

azonnal, vagy Szent- 
Emeletes lakás György napra kiadó 

Án 2 szoba s konyha és hozzávalókból. Ha a 

konyha földszint lehet: ugy 3 szoba s konyhábó! 

is állhat. Főpiacztéren. - Raktárnak: egy 

földszinti szoba: Nármas pinecze helyiség, nagy, 

száraz, világos szellős pinczék. Kereskedőknek. 

gabonaraktárnak alkalmasok ! — Önálló lakás, 
külön udvarral, kerttel - esetleg konyhakerté 
szetnek igen alkalmas – egy és egy negyet 
holdnyi kerttel, mesterséges öntözésre könnyer 

berendezhető fekvéssel, kuttal az udvaron, kitün 

vizzel – 3 szoba, konyha, kamara, egy iget, 

nagy, mühelynek alkalmas, száraz és egy ki 

sebb pineczével, pitvarral, alatta földi kamara 

sütőház, istálló, szekérszinek, sertés-ól, tyuk-ó 

stbivel felszerelve, azonnal 3–6 évre haszon 

bérbe adó. Értekezhetni KONCZ ÁRMIN gyógy 

szerészszel Székelyudvarhelyt, a gyógytár mel 

letti irodában bármikor. 

egy ötezer 
lakossal 

Kizárólagos 
gyártói: HOCHSINGER TESTVÉREK VEGYÉSZETI GYÁRA 

-KÉK 
ruha-mosáshoz 

a legjobb kékitőszer. 
— Törvényesen védve. – 

Mosóintézetekben, háztartásokban a legked- 
veltebb ruhakékitő. 

Olcsó és felülmulhatlan! 

kis üveg 24 fillér, tizszeri mosáshoz elegendő. 
1 nagy üveg 160 K, '/ üveg 1K. 

Iapható mindenütt. 
Utánzatoktól óvakodjunk ! 

BUDAPEST, 
VI., Rózsa-utcza 85. 



tal ezen összegben való tulajdonjoga fenntartá- 

6. oldal 
-— 

1215-0903. polg. szám. 

Hirdetmény. 
Dr Gramling László székelyudvarhelyi kir. köz- 

egyző-helyettes közjegyző-óvadéka fejében az Ud- 
varhelymegyei takarákpénztár részvénytársaság 

Aval a közjegyzői biztosítási letéti napló 51902. 
tétele alatt a székelyudvarhelyi m. kir. adóhiva- 
talhoz befizetett 4000 korona készpénznek a ne- 
vezett takarékpénztár részére leendő kiutalását 
a kolozsvári kir. közjegyző kamara a kir. ügyész- 
ség meghallgatása után engedélyezvén, az 1874. 
Avi 35. törvényczikk 44. §-a értelmében a kir. 
"örvényszék hirdetményileg felhivja mindazokat, 
kik ezen biztositékra az idézett törvényczikk 
198. §-a értelmében törvényes zálogjoggal. bir- 
nak, hogy követeléseiket 3 hó alatt jelentsék 
be, ezen hirdetménynek a hivatalos lapbani har- 
madszori közzététele napjától számitva, mert kü- 
lönben azok tekintetbe vétele nélkül fog a biz- 
tositék kiadása iránt intézkedni. 

A kir. törvényszéknek Székelyudvarhelyt, 
1903. évi február hó 19-én tartott üléséből. 

Dr Bodolla Gábor, 
elnök. 

Gergely Ferencz, 
t. jegyző. 

PLNZ. 

.. Olcsó pénzt. 
jelzálogra a segesvári ipar-, taka- 

s reék- és előlegezési egylettől köz- 

Siegmund József 
bőrkereskedő 

SZÉKELYUDVARHELYT ..... 
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Eztka 

A Bichter-féle 
agrr 

LINIMENTUM CAPS.COMP. 
Horgony-Pain-Expeller 

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 33 év óta megbizható bedörzsölésűl al- 
ka maztatik köszvénynél, csúznál és meghüléseknél. 

Intés, Silányabb utánzatok miatt bevásár- 
= láskor óvatosak legyünk és csakis 
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony" 
védjegygyel és a „Richter" czégjegyzéssel 
fogadjunk el. - 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a legtóbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József, gyógyszerésznél r 
Budapesten. 

Richter F. Ad. és társa, 
e. csász. és kir. udvari szállitók. 

Rudolstadt. 

Eredeti friss töltésben és csoma golásban 
kapató : Nagysolymosi KONCZ ARMÍN gyógy- 

szertárában Székelyudvarhelyt. 

BUDAPEST VI. Andrássy-ut 2. szám. 

LEGNAGYOBB RAKTÁR 
egészségügyi, kényelmi és sportczikkekben 
Szagmentesen záró szoba-klosettek. 

Hygienikus köpőö-edények. 

ELegjobb minőségü gummi-sár- 
ezipők és hóeczipők. 

HKorcsolyák ésjégpatkok. 

THERMOPHOR: 
Testmelegitő, mely tűz nélkül a me- 
leget 3-6 órán át tartja 

BRBetegtoló kocsik minden árban. 

Egyedül valódi angol 

Thierry A. gyógyszerész BALZSAMA 
Egészségügyi hatóság által megvizsgálva és ajánlva. 

Az üvegek felszerelése a keresk. törvény mintavédelme alatt áll. 
E balzsam belsőleg és külsőleg használható. 

hatásnu győgyszer a tüdőnek, a mellnek minden koros állapotokban, enyhiti 
a a hurutot, csillapitja a váladékot, véget vet a fájdalmas köhögésnek s kigyó- 

gyitja a legrégibb bajokat. 2. Kitünő hatása van a torokgyuladás, rekedtság 
és a többi torokbajoknál. 3. Alaposan elüzi a lázakat. 4. Meglepően gyó- 

mozditja elő a székelést s a vér tisztulását, megtisztitja a veséket, meg- 

emésztést. 6. Nagyszerü szolgálatokat tesz fogfájáskor, odvasfogaknál és száj- 
rothadáskor s általában minden fog- és szájbajoknál, megszünteti a fel- 

c1 büfögést, a szájnak s a gyomornak büzét. 7. Külsőleg csodálatos gyógy- 
Allein echterBalsam hatással bir a sebekre, uj és régi forradásokra, orbáncz kiütést, varak, 
me der okutzeazei-Apotteke megfagyott s megégett tagokra rüh, fekély s bőrduzzadás és repedés stb. 

hei Rahikaz Satertrin. Istb. Ügyeljűúnk mindig pontosan az itt látható zöld apácza védjegyre. Hami- 
sitástól legjobban megóv az, ha közvetlenül tőlem gyáramból rendelnek eredeti szab. karto- 
nokban Ausztria-Magyarország minden postaállomására bérmentve 12 kis vagy 6 dupla üveg 

4 korona. Bosznia és Herczegovina részére 4 korona 40 fillér. Kevesebb nem küldetik széjjel 
Szétküldés csak előrefizetés vagy előleg küldése mellett. 

Mépt szenvell jn4 holott minden féle és fajta, még oly régi sebre biztos gyógyulást talál és 
majdnem mindig elkerüli a fájdalmas és veszélyes operálást valamint amputálást 

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centifolia-kenőes 
használatánál, rendkivül jó hatásu, a sebek gyógyulásánál valamint a fájdalmak enyhitésénél 
utólérhetlen. A valódi centifólium kenőcs alkalmazható: A gyermekágyasok rossz természetü 
mellbajainál, szoptatók mellkeményedése, a tej elapadásának, az orbáncznak eseteiben, to- 
vábbá mindenféle régi sérvek, láb- és csontnyilalások, sebek, folyások, dagadt lábak s csont- 
evesedéseknél, vágás, szurás, lövés és ütés által előidézett sebeknél; az idegen testek, pl. : 
üveg, szálka, homok, tövis, éerét stb. eltávolitásánál; midenféle daganat, kinövés, képződmény, 
karbunkulus és ráknál; végre pokolvar, körömféreg, körömgyülés, a lábnak járásközben tör- 

tént kisebesülése, fagyás és égetés okozta sebek, a betegek és gyermekek fekvés általi ki- 
sebesülése, torokdaganat, meggyült vér, fülzugás stb., stb. eseteiben. - A szállitás kizárólag 
az összeg előre küldése mellett eszközöltetik. Két tégely csomagolással, postai szállitási dijjal 
együtt 3 korona 60 fillér. Számos eredeti bizonyitvány rendelkezésre áll. Arra kérek minden- 

kit, hogy óvakodjék a hatásnélküli hamisitások vevésétől s arra ügyelni, hogy a tégelybe 
be van-e a fenti védjegyem és czégem : Thierri (Adolf) Limited gyógytára az „Orangyal 
Pregradában, égetve. 

Ezen gyógyhatásukban fölülmulhatlan két szer nemcsak a romlásnak nincs kitéve 
sőt ellenkezőleg, minél régibb, annál értékesebb és hathatósabb, nem árt sem a fagy, sem a 
forróság, tehát minden évszakban használhatók. Majdnem minden esetben segitenek és ered- 
ménnyel járnak, legalább az orvos érkeztéig, természetesen nem szabad hamisitványokat vagy 
hasonló feldicsért érték- és hatásnélküli ugynevezett pótszereket venni, 
melyekért a pénzt haszontalanul dobják ki, hanem mindig ezen rég kipró- 
bált olcsó és megbizható, emellett teljesen ártalmatlan, világhirü szereket 
kell használni, melyeknek minden családban az eshetőségekre készen- 
létben kellene lenni. Hol olyant nem kapunk, mely a valódiság minden 
jelét magán viseli, rendeljük meg egyszerüen direkte és czimezzük : 

Thierry Adolf „Őrangyal-gyógyszertár4 Pregrada 
Rohitsch-Sauerbrunn 

mellett. Központi raktár Budapesten Török F. gyógyszertárban, Zágrábban 
Mittelbach S. gyógy tárában és Bécsben Hradi L. gyógyiárában. 

Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1903. 

Ez: 1. Utolérhetetlen 

gyitja a gyomor- s a bél-betegségeket és szaggatásokat a testben. 5. Szeliden 

szabadit a buskomorságtól s a hypochondriától, javitja az átvégyat s az 

A. Tibzzy in Pregrada esetében megszünteti a fejfájást, zugást, szaggatást, köszvényt, fülfájdalmat 
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